

Drastická opatření pro úsporu uhlí ve státech východu

Garfield nařizuje uzavření továren východně od Mississippi na pět dní od pátku.

Washington, D. C., 17. ledna. — V drastickém rozkazu za účelem zabránění nedostatku uhlí, potravin administrátor Garfield nařídil, aby počínaje pátkem ráno, všechny tovární podniky východně od řeky Mississippi a v celých státech Minnesota a Louisiana, vyjímaje těch, které vyrábí potraviny, byly uzavřeny po pět dní a během následujících deseti týdnů mají být uzavřeny každý pondělek a svátky. Rozkaz tento vztahuje se na všechny válečné industrie stejně jako na podniky, jež nejsou nutnými.

V této době všechno uhlí půjde jenom železnicím, domácnostem, podnikům sloužícím veřejnosti, lodím, táborům vojenským, námořním stanicím a veřejným budovám. Úřadovní budovy mohou být vytápěny během pětidenní doby, aby zabráněno bylo zamrznutí, ale v pondělí a o svátcích musí být uzavřeny. Časopisy mohou páliť tolik uhlí, co je třeba, aby vydaly obvyklá vydání svých listů o národních svátcích. Kde časopisy nemají vydání o svátcích, bude jim dovoleno, aby měly pondělní vydání. Banky a trustovní společnosti nejsou povinny v tomto rozkazu, leč by tak bylo zvlášť významno guvernery jednotlivých států.

Jednotlivé závody bude možno vytápěti, ale nebude dovoleno, aby pracovaly jako obvykle. Státní administrátoři jsou oprávněni vydávat dovolení k používání uhlí v případech nutnosti. Plán tento získal schválení presidenta Wilsona, když byl mu předloženo Drem. Garfieldem a sekretářem Bakerem a Danielsem.

Dle tohoto rozkazu pondělky v desítidenní období budou svátky právě tak jako neděle a všechny obchody a dílny budou uzavřeny. Během pětidenního období některé obchody budou otevřeny. Rozkazem tímto jsou postíženy divadla pravidelná i divadla s pohyblivými obrázky, taneční sítě a jiné zábavní podniky. Stejně také v stanovených dnech nesmí být vytápěna místa, kde liboviny jsou prodávány.

Rozkaz tento vyvolal v interesovaných kruzích všech postížovaných států značný rozruch. Z New Yorku se oznamuje, že zvláštní delegace majitelů divadel chystá se do Washingtonu, aby žádala, aby dovoleno bylo otevřít divadla v pondělky, za což oehotni jsou uzavřít divadla v úterý. Předseda bursy oznámil, že bursa bude otevřena po obědovkách i kdyby zaměstnanci byli nuceni míti na sobě svrchníky.

Mexický časopis žádá za odvolání německého vyslance.

El Paso, Tex., 17. ledna. — Kopie časopisu El Universal, vycházejícího v Mexiko Městě, obsahující útoky na německého vyslance von Eckharda a vyslovující požadavek, aby německá vláda byla požádána o jeho odvolání, byly zde získány. Časopis tento prohlašuje, že práce německého vyslance ve prospěch centrálních mocností byla takovým porušením neutrality Mexika, že dobrému jménu země vyžaduje, aby byl odvolán okamžitě. Generál Manuel Dieguez, velitel vojska ve státu Luis Potosí, byl zbaven svého místa a učinil cestu na sever, než odeběre se do Mexiko Města, kde, jak se očekává, zaujme místo v kabinetě anebo bude jmenován náčelníkem divise, jež má být vypravěna proti vojskům Palaciovým v Tampico olejovým distriktu. Generál Luis Caballero, bývalý guvernér Tamulipasu, nastoupil jeho místo jako velitel vojska v státě San Luis Potosí a stejně též vypraví se proti Palaciovci. Mexičtí úředníci v Juarezu prohlašují, že situace v Tampico nestane se horší a spojenec se nepřítelů, jestliže se Palaciovci z olejových polí bude vytlačeni. Poukazuje k tomu, že boje s Villou byly vedeny v okolí těchto polí, a již bylo došlo k přeršení produkce. Palaciovci mají jenom 2.000 mužů, a nímž kontroluje jenom malou část tohoto distriktu a spojenec získají dostatek oleje pro svoji loďstvo, ať už dojde kdekoli k operacím.

Bývalá carevna ruská sešilela z přežitých útrap

Německé časopisy sdělují, že hraběnka carevna Alexandra nalézá se v sanatoriu v Tobolsku.

Amsterdam, 16. ledna. — Bývalá carevna ruská, dle sdělení německých časopisů, sešilela a nalézá se nyní v sanatoriu v Tobolsku v Sibiři. Její stav prohlašuje se za beznadějný. Bývalá carevna, jak bylo oznámeno, byla značně nemocnou v září. Doprovázela bývalého cara Mikuláše Romanova, když přestěhován byl z Carskoje Sela do Tobolska.

Nedávno navrženo bylo radikálními živly mezi socialisty ruskými, aby bývalý car a jeho rodina posláni byli do pevnosti Kronstadtu a zde postaveni před revoluční tribunál. Takového soudního přelíčení pravděpodobně byl by jenom jeden konec a má se za to, že obavy, aby nestala se druhou Marií Antoinettou, připravily bývalou carevnu o rozum.

Bývalá carevna ruská byla německou princeznou Alicí z Hesse a narozena byla dne 6. června roku 1872. Byla dezerou velkovévodě Ludvíka Čtvrtého z Hesse a princezny Alicie, deery královny Viktorie anglické. Provdala se za cara dne 26. listopadu roku 1895, přestoupivši předem na pravoslavnou víru a přijavši jméno Alexandra Feodorovna. Carští manželé mají pět dětí, čtyři z nich dívky; nejmladší z dětí je hoch, jež byl následníkem trůna a jenž narodil se 12. srpna roku 1904.

Po sesazení cara mnoho viny bylo skládáno za neštěstí Ruska na intriky carevny, která nikdy nezapomněla na svůj německý původ. Byla přinucena, aby spolu se svým manželem snášela nepříznivý osud a byla nucena vypraviti se s ním na Sibiř. Německý císař Vilém je její bratrancem a praví se, že během jednání o mír v Řeštu Litevském prostřednictvím svých zástupců tážal se na postavení svých příbuzných.

Zoufalé poměry v Rakousko-Uhersku.

Paříž, 17. ledna. — Pres to, že rakouské armády docílily jistých úspěchů v Itálii, volání po míru v Rakousko-Uhersku je nyní silnější, než bylo kdykoliv před tím, dle prohlášení časopisu Journal Des Debates, který získal spolehlivé zprávy o rakouských poměrech z Vídně. Toho příčinou je hlavně potravinová situace dualní monarchie, kde, dle prohlášení generála Hoefera, potravinového ředitele, rezervní zásoby budou vyčerpány už před přístím sklizní. Úroda obilí v roce 1917 byla dobré kvality, ale daleko pod normou v množství, následkem nedostatku hnojiv a dělnických sil. — Ruští zajatci vykonávali většinu zemědělské práce v Rakousku a na výměnu zajatců s Ruskem v případě uzavření separátního míru nepohlíží se v Rakousku jako na zvláštní požehnání. Mnozí z vrátivších se zajatců posláni budou zpět na frontu, ale jeví se obavy, že naplnění budou ruskými revolučními myšlenkami a stanou se tak nebezpečnými země. K významným hladovým bouřím došlo v Čechách, kde v některých distriktech obchody a skladěště byly vyplněny a železnice zněněly byly předem, aby nebylo možno poslati vojsko k potlačení vzbouřenců. V Praze a ve Vídně kulo mouky prodává se od \$1.00 do \$7.50. Káva prodává se za \$20 kilo. V Praze se organizují výpravy za účelem pátrání po bramborách, stejně jako před válkou byly pořádány k honbě na zajíce. Rakousko následuje německého plánu a využívá dobře armádu na úkor civilního obyvatelstva. Vojaři z toho důvodu jdou na frontu za zprávu, neboť vědí, že budou míti dostatek jídla. Ale jakmile se vrátí ranění anebo nemocní do nemocnic, stanou jim staré špatné poměry a mnoho smrti je zavineáno následkem nedostatečné výživy. Tyto plány pracují dobře v Rakousku, ale nikoliv v Uhrách, kde lid odírá vydati zásoby potravin a když vláda pokusí se jich zmocnit, dochází k bouřím. Chorvatsko je dosti dobře zásobeno potravinnými. Finanční situace Ra-

kouska je beznadějná a člen rakouského domu Rothšildů přý prohlásil: "Rakousko může zachrániti svůj život jedině obětováním své politické existence. Až jednání bude o mír,

Druhá generace naše českému národu!

Z dlouhé řady našich zámožných krajanů v Americe narozených ale stále upřímně české etičích, přední místo nepochybně zaujímají bratři Kotoučové z Humbolt, Neb. V těchto dnech zastali s práním vítězství české věci ček na \$500.00, jako dar bratří Franka, Otty, Miliona Kotoučových z Humboldt, Neb., a Lute, B. Kotouče z New Raymer, Colo. Dar jejich je jedním z největších, jež z druhé generace česko-americké došel a svědčí o ušlechtilém cítění této vážené rodiny česko-amerických vlastenců. Kež příklad jejich v dnešní době nejpomněnějšího zápasu za československou samostatnost je následován řadou těch, kdož zrozeni z české matky na páté této velké republiky!

Ruská vojska desertují z Rumunska.

Petrohrad, 17. ledna. — Ruská vojska opouštějí rumunskou frontu v celých houfích. Šedesát tisíc vojáků prošlo jedinou stanicí minulou středu. Vojaři tito odhazovali vojenské vypravení pušky. Zatčení všech členů rumunského vyslanectví v tomto městě zpusobilo rozruch v diplomatických kruzích. Bolševici nechal dopraviti šest křížníků až k Něvě v blízkosti Petrohradu, aby měli je v pohotovosti pro ten případ, kdyby konstituční shromáždění pokusilo se o odboj. Kozácká vojska byla přinucena ustoupiti po bitvě nedaleko Debalzovo. Kozáci obrázení byli na útek také nedaleko Luganska. — Bolševici zničili železnici do Rostova nad Donem.

Němec v americké uniformě chtěl zničití prachárnu.

Norfolk, Va., 16. ledna. — Maje na sobě uniformu amerického armádního kapitána a maje dokumenty, které naznačují, že nalézá se v zlatu Německa, muž, jež u dal svoje jméno jako Walter Spornman, byl zatečen zde, když pokoušel se vyloditi do povětří prachárnu aviatické stanice v Old Point Comfort, Va. Spornman, jak se praví, je německým poručíkem, který přijel do Spojených Států na palubě ponorky U-53, když tato navštívila naše břehy. Měl u sebe dokumenty, které naznačují, že získal obrovské obnosy peněz za práci, provozovanou v této zemi, od kapitána Boy-Eda i vyslanec von Bernstorffa. Osm jeho pomocníků, mezi nimiž nalézá se jedna žena, bylo, jak se vyzkoumává, také zatčeno.

Hledají pomocníky loupežné vraždy v Camp Funston.

Camp Funston, Kans., 16. ledna. — Vojenské autority jsou toho názoru, že kapitán Lewis E. Whisler, který, jak se za to má, oloupil armádní banku v tomto táboře a usmrtil čtyři muže a jiného zranil sekerou, měl pomocníky. Až doposud nebylo oznámeno, o jaký obnos banka byla oloupena, ale výše tohoto obnosu odává se až na \$75.000. Dívka, které kapitán Whisler adresoval svůj přpis, byla stotožněna. Je to sedmáctiletá posluchačka baptistické kolleje v Ottawa, Kans. Když byla uvědoměna o brozění zločinu kapitána Whislera, oznámila, ale rychle se vzpamatovala. Nemluvila o této záležitosti příliš ochotně, ale popřela, že by byla zasnoubena s Whislerem. Kearney Wornall, jež byl při loupeži poraněn, má naději na pozdravení se, ale bude na dosmrťi mrzákem.

Velké skladiště ve Washingtonu zničeno požárem.

Washington, D. C., 16. ledna. — Požár značně poškodil velké skladiště ubytovacího odboru a posádkového komisarátu zdejších kasáren v pondělí. Několik vojáků a hasičů bylo při tom poraněno. Výbuch malého střeliva zpusobil značnou škodu na budovách. Vojaři měli za to, že oheň byl založen. Rozšířoval se velice rychle.

Německé válečné lodí bombardovaly Yarmouth v Anglii.

Londýn, 18. ledna. — Město Yarmouth bylo bombardováno v pondělí po pět minut od moře,

dle oznámení lorda Frenche, ředitele domácí obrany. Asi dvacet střel dopadlo na přístavní město. Tři osoby byly usmrceny a deset poraněno. Materiální škoda nebyla velká. Anglické úřední oznámení nenaznačuje, bylo-li jmenované přístavní město bombardováno německým křižníkem anebo ponorkou, ale bombardování ponorkou anebo větším jejích počtem zdá se možnější. Německé ponorky křižníkového typu jsou opatřeny dobrými děly. Yarmouth nalézá se na výhodném poměří Anglie, devatenáct mil východně od Norwiche. Je to oblíbený vodní resort a nalézájí se tu značné velké doky.

Tři lidé zahynuli při velkém požáru na farmě

Polská rodina, žijící na farmě nedaleko Sargent, Neb., postižena neštěstím.

Sargent, Neb., 18. ledna. — Tři členové rodiny Zulkovského, bydlící pět mil západně od tohoto města, počítaje v to paní Zulkovskou, jež nalézá se v pozelném stavu, uhořeli, jeden smrtelně a pět dalších vážně popáleno při požáru, který zničil jejich malý domov na farmě večera v časných hodinách ranních. Jenom dva členové rodiny z jedenácti unikli vážným popálením. Ohně vznikl následkem špatného komínu.

Tragedie odehrála se za jednoho z nejstudenějších ran v roce a členové rodiny, kteří zachránili své životy, utrpěli omrzliní údy. Manželé Zulkovských prohloupeni byli nesmírným horkem a praskotem plamenů. Obleženi v noční úbořy, probudili tolik dítek, kolik bylo jim možno, a unikli s nimi do třeškové zimy. Paní Zulkovská, uznamenavši, že 2 mladší dítky doposud nalézájí se uvnitř, vrhla se zpět do plamenů a podařilo se jí zachrániti jednoho dítěte. Byla při tom ale strašlivě popálena, tak že za několik hodin po té zranění svému podlehla. Střecha pak sřítla se na jiné děcko, jehož utrvala nalezena byla v spáleništi.

Úteč a dvě starší dítky, chlapec a dívka, nalézájí se v nemocnici v Sargent. Jsou strašně popáleni a byli požezáni, když pokoušeli se uniknouti z hořícího stavcei oknem. Děvee, jak se za to má, zemře. Jedna jedenáctiletá deera byla značně popálena na tváři a rukou a je o ni pečováno sousedy. Dvě jiné dítky jsou vážně popáleny. Dvěma malým hochům, kteří uchránili si životy, omrzly ruce a nohy. Souseedé a místní odbočka Červeného kříže pečují o nešťastnou rodinu.

Bývalý car a jeho rodina prošli z vězení.

Londýn, 18. ledna. — Mikuláš Romanov, bývalý ruský car, a jeho rodina prošli ze svého vězení nedaleko Tobolsku, jak oznáměno bylo v Petrohradě, dle sdělení depeše Reutersovy zpravodajské kanceláře z ruského kapitulu. — Zpráva ta, jak depeše připojuje, není doposud potvrzena. Mikuláš Romanov a jeho rodina dopraveni byli do Tobolska vládou Kerenského v srpnu. V říjnu rodina Romanova byla dopravena do Abolského kláštera nedaleko Tobolsku. Výkonný výbor kongresu rolnických delegátů dne 13. ledna přijal resoluci, kterou žádal, aby bývalý car dopraven byl z Kronstadtu do Petrohradu. Depeše z Amsterdamu v úterý sdělila, že německé časopisy přinesly zprávy o tom, že bývalá carevna sešilela a nalézá se v sanatoriu v Tobolsku. Bylo oznámeno, že stav její je beznadějný.

Prudké boje mezi Ukrajinci a bolševiky v Oděse.

Londýn, 18. ledna. — K prudké bitce došlo na ulicích Oděsy mezi ukrajinským a bolševickým vojskem, dle depeše získané v Petrohradě a odtud poslané Reutersovy zpravodajské kanceláři. Ukrajinci mají ve své moci divadelní budovu a rozestavili stroje pušky v okolních ulicích. Střelba brzy se rozšířila na celé město. Náčelník bolševického vojska byl smrtelně raněn. Bítvice a jiné válečné loďi v přístavišti zabýjily palbu na město. Zprávy o průběhu bitvy se rozáží a není jasno, zapsoucí-li se bolševici arsenálu.

Dr. B. DIENSTBIER
český zubní lékař
715-716 City National Bank Building
(16. a Harney ulice)
TEL. DOUGLAS 4284

Nejmodernější stroj
na žitímtravné města
Rožnický a Uza-
náský závod
vlastní v. c.
1401 jižní 16. ul.
CYRILL HROMEK
Výborné uzenářské zboží atd.
Tel. Douglas 1316

Národ náš jest rozdílen
ať do nepřítelů svých zálede.
MUŽI — ŽENY — PENÍZE
mohoušit se pro
OCHRANU NAŠICH DOMOVŮ
Nejmodernější obranou pro domove
jest certifikát pojistění na život u
Světových Dřevařů
(Woodmen of the World)
\$50,000 členů \$25,000,000.00 aktiv.
J. T. YATES. W. A. FRAZIER
světový křižník světových velitel
Woodmen of the World Building,
Omaha, Neb.

Moderně zařízený a největší
feznický a uzenářský závod
vlastní nejstarší fezník,
V. F. KUNCL
č. 1244 So. 13th St., Omaha.
Má na skladě vždy velké zá
soby čerstvého různého masa,
jakož i znamenitých domácích
uzenářských výrobků. Ceny lev-
nější nežli kdekoli jinde. Zboží
možno objednat telefonem:
Douglas 1198.

Adolf A. Tenopír,
český právník.
Úřadovna: čis. 1325, roh 14. a
William ulice
OMAHA — NEBRASKA
Telefon: Doug. 8397.
—Veřejný notář—

JOHN J. OSTRONIC
praktický plumbař,
licensovaný pro Omahu a South
Omahu,
vykonává vždy práci prvň třídy
v oboru plumbařském, zavádění
spodního topení, plynovodů, vo-
dovodů a pod. Opravy jsou naší
svláštností a vykonáváme je k
úplnému uspokojení. Veškeré
práci věnuje se ta největší péče.
Výpočty zdarma. Zavolejte nás
telefonem: Tyler 1299.
Dílina: 1414 jižní 13. ulice,
Omaha, Nebraska.

Sdružení českých lékařů
v Omaze a So. Omaze

DR. ŠRÁMEK J. M.
sev.-záp. roh 8. a Hickory ul.
Tel. Douglas 6645.

DR. KOUTSKÝ JOHN W.
405 sev. 24. ul., So. Omaha.
Telefon South 142.

DR. NĚMFC CHAS J.
1316 William ul., Omaha —
Telefon Douglas 2817.
Operacím se věnuje zvláštní
pozornost.

DR. ŠIMÁNEK G. F.
1262 již. 13. ul., Omaha.
Operacím se věnuje zvláštní
pozornost.

DR. OLGA ŠTASTNÝ
622 World-Herald Bldg.
Telefon: Tyler 2634.
Tel. obydlí Dr. Štastný: Har-
ney 1695.
V případě, že by nebylo odpo-
vědně, zavolejte Tyler 1158

Drs. CHALOUPKA a
CHALOUPKA.
Zvláštní pozornost věnována
ženským nemocem a operacím.
21. a M ul., So. Omaha.

My shora uvedení lékaři dle
pravidel lékařské etikety, nej-
důležitější odzuzujeme veškeré o-
blábnování kteréhokoliv lékaře
sama sebe ve kterýchkoliv ča-
sopisech svých pacienty, nechť
už je to jakýmkoliv způsobem,
ať ve zprávách místních nebo
osobních. 43-1f

DR. JOS. F. MAREŠ, če-
ský zubní lékař, 1004 First Natio-
nal Bank Bldg., 16. a Farnam, O-
maha. Tel. Doug. 509. — Adver-
tisement 5-1f.

DR. BRĚTISLAV DI-
NSTBIER, český zubní lékař,
pokoj č. 715 v budově City Na-
tional Banky, 16. a Harney ul. —
Tel. Douglas 4284. Res. 1918 So.
14. Str. Tel. Douglas 4605. Ūra-
ňuje od 9 hod. dop. do 5 hodin
dop. Večer pak dle ujednání. —
Advertisement 26-1f.

Nejkrásnější druhy hy-
acintů, tulipánů a narcisů pro
podzimní sázení; též jiné kvetou-
cí rostliny, jako chrysanthemum,
arafiáty a kapradiny dostanete
e koupí u českého zahradníka a
větináře **ALBERTA HRUBANA,**
a 29. a Dorcas ul. Telephone: —
klenky Harney 2286; Residence
Harney 3673. — Advertisement 14

Uzenáří krajanů!
DR. J. J. WARTA
český specialista úst, uší, nosu a hrdla,
žesté přístavištní lékař v budově
First National Bank Building,
pokoj čislo 1223-24. — Roh 16. a Farnam.
Omaha, Neb.



Dr. J. W. NOVÁK,
český zubní lékař,
New World Herald Bldg., čis. pokoje 422.
16. a Farnam ulice.
Hodiny: Od 9 ráno do 5 odpoledne. Tel. Douglas
477. V neděli v rodinní: 915 William ul. Pů-
va od 10 do 12 hodin. Tel. Tyler 1969W.

Nemoci očí, uší, nosu a hrdla
—164—
DR. J. J. WARTA,
český odborník
čis. pokoje 1223-24—16, a Farnam,
First Nat'l Bank Building.

JOS. T. VOTAVA
PŘÁVNÍK
Úřadovna: čis. pokoje 500
Bee Building.
Telefon: Douglas 651.
OMAHA NEBRASKA

DR. J. C. SOUKUP,
ZUBNÍ LÉKÁR
Přestěhoval se do:
815 City National Bank Bldg.,
6th and Harney St. OMAHA

Lee-Coit-Andresen
HARDWARE CO.
prodává ve velkém
učeně, vyráběné a lakované plechové
dělání. — Cínový a železný plech a ko-
ové zboží. — Ostatní drát, hřebíky,
oříškové zboží, bicykly, stělné zbraně,
ažboje a sportovní zboží.
9. and Harney St., Omaha, Neb.

Edward J. Svoboda
právník
1502-12 City Nat'l Bank Bldg.
Tel. Douglas 992.
OMAHA, NEB.

C. H. Kubát
český právník a notář.
Zastupuje krajanů ve všech přípa-
dech u soudů.
Úřadovna č. 403 Barker Blk.
Tel. Red 6497.

Kdo by si přál dobrá česká
lásciná jídla, ať přijde do nové a
pravečho restauranta k
V. NUDEROVI
roh 14. a William ul.
Taktéž může pp. cizincům po-
sloužiti šťastnými pokoji.

Blahoviční balsám
nejjistější prostředek proti
kašli. Buďte nim stále záso-
beni. Láhev 25c a 50c.
V lékárně
Beránek & Syn
již. 16. a William ul.,
OMAHA, NEB.